Cwiczenie nr 7

Skalowanie woltomierza jako omomierza.

1. Cel éwiczenia

Celem c¢wiczenia jest poznanie sposobu oraz praktyczne wykonanie skalowania
woltomierza jako omomierza.

2. Dane znamionowe

Przed przystgpieniem do wykonywania ¢wiczenia zapozna¢ si¢ 1 odnotowaé
w protokole dane znamionowe i zakresy pomiarowe sprzgtu i przyrzadéw pomiarowych.

3. Zagadnienia wprowadzajace

Niejednokrotnie w praktyce nalezy w sposob prosty okresli¢ rezystancje opornika,
wzglednie jego czgéci lub calego obwodu elektrycznego. Jednym ze sposobow pomiaru
rezystancji jest uzycie odpowiednio wyskalowanego woltomierza, jesli znana jest rezystancja
wewngtrzna  tego  woltomierza Ry.  Miernik  ten  taczy  si¢  szeregowo
Z rezystancja mierzong, oznaczong symbolem literowym Ryx. Jezeli rezystancja Ry jest
zwarta, to woltomierzem mierzymy napigcie zasilajace.

U=11'RV

Jezeli szeregowo z woltomierzem wilaczy¢ rezystancje mierzong Ry, to prad w obwodzie
zmaleje 1 bedzie mozna napisac, ze:

U=1,-(Ry +Ryx)
Po poréwnaniu stronami tych rownan otrzymuje sig:
IRy = I - (Ry + Ryx)

Poniewaz prad ptynacy przez miernik jest proporcjonalny do napigcia na zaciskach miernika:

L=C-U; L =C-U,
to zamiast pradu w w/w Wzorze po podstawieniu otrzyma si¢:

C U -Ry=C-U, (Ry +Ry)
Po przeksztatceniu tego rownania otrzymuje si¢ wzOr na rezystancj¢ Rx:

U -0,
Ry =—"R
X U, 14
Z zaleznosci tej wynika, ze aby zmierzy¢ rezystancje Rx nalezy zna¢ rezystancje woltomierza
Ry oraz jego wskazania przy Rx = 0 i przy wlaczonej rezystancji Rx.



Wiedzac, ze napigcie wskazywane przez woltomierz jest proporcjonalne do wychylenia o,
wobectego U = C -, a w/w wzor ma postac:

R —(al 1) R
X — az Vv

4. Program ¢wiczenia

Zmontowa¢ uktad pomiarowy jak narys.1.

+ O—

R:

Rys. 1. Schemat uktadu pomiarowego do skalowania woltomierza jako omomierza.

Wiaczy¢ w miejsce rezystora Rx rezystor dekadowy o rezystancji 100 k€ i1 zmierzy¢
rezystancje wewngtrzng woltomierza. Pomiar ten przeprowadzi¢ w nastepujacy sposob:
zamkna¢ wylacznik W i po wiaczeniu napigcia suwak rezystora R; przesuwaé tak, aby
uzyska¢ maksymalne wychylenie wskazoéwki miernika. Nastgpnie nie wylaczajac napigcia
otworzy¢ wyltacznik W i tak regulowac rezystorem dekadowym, aby wskazanie woltomierza
zmniejszyto si¢ o potowe, wtedy rezystancja woltomierza bedzie rowna rezystancji rezystora
dekadowego. Przeprowadzi¢ pomiary rezystancji wewnetrznej woltomierza na kilku (np. 3)
zakresach pomiarowych, a wyniki zestawi¢ w tabeli 1.

Tabela 1: Wyniki pomiaréw rezystancji wewngtrznej woltomierza

U, U, Rx Ry .
TV V| kel | ke Uwag
1. zakres: ........... V
2. zakres: ........... Vv
3. zakres: ........... V

gdzie:

Ry — rezystancja woltomierza

Rx — rezystancja rezystora dekadowego,

U; — napigcie przy zamknigtym wylaczniku W,
U, — napigcie przy otwartym wytaczniku W.

Po okresleniu rezystancji woltomierza wyskalowa¢ go jako omomierz. Rezystor
wzorcowy Rx ustawi¢ na 0Q (wytacznik W zamknigty). Po wilaczeniu napiecia ustawic
rezystorem R; petlne wychylenie wskazoéwki woltomierza. Nastgpnie otworzy¢ wytacznik W
1 zmienia¢ rezystancj¢ rezystora dekadowego najpierw co 100Q do 1kQ, potem co 1kQ
do 10k€Q, a nastepnie co 10kQ do 100kQ. Dla kazdej ustawionej rezystancji dokona¢ odczytu
napigcia na skalowanym woltomierzu. Wyniki pomiaréw zestawi¢ w tabeli 2.



Tabela 2

- Wyniki uzyskane przy skalowaniu woltomierza jako omomierza.

Rx U Rx U Rx U )
Q] V] kO] V] kO] V] Jwagi
100 2 20

200 3 30

300 4 40

400 5 50

500 6 60

600 7 70

700 8 80

800 9 90

900 10 100

1000

gdzie:

Rx — rezystancja rezystora dekadowego,
U — napiecie wskazane przez woltomierz.

Na podstawie uzyskanych wynikéw skalowania nalezy narysowa¢ podziatke badanego
woltomierza przyjmujac promien tuku 10cm i kat 90°. Podziatke ta narysowaé u gory, a pod
nig narysowa¢ odpowiadajaca jej podziatk¢ omomierza. Rysunek wykona¢ na papierze
milimetrowym.

UWAGA: W tabeli 2 i na rysunku podziatki wyskalowanego woltomierza, napiecie U podane
w [V] mozna zastgpié wychyleniem wskazowki o podanym w [dz].

5. Zagadnienia sprawdzajace

1)

2)
3)

4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)

11)
12)

Napisa¢ jaka warto$§¢ rezystancji odpowiada poczatkowemu, $rodkowemu
1 konhcowemu wskazowi podziatki omomierza szeregowego?

Omowi¢ przebieg otrzymanej krzywej: @ = f(Ry).

Czy podziatka omomierza uzyskanego z woltomierza jest rownomierna (liniowa)
czy nie?

Dlaczego omomierz szeregowy jest przeznaczony do pomiarow rezystancji duzych?
Omowi¢ pomiar rezystancji woltomierza.

Omowic¢ pomiar rezystancji za pomocg woltomierza.

Scharakteryzowac typy omomierzy (szeregowe, rownolegie).

Poda¢ definicj¢ jednego ohma.

Omowi¢ zalety 1 wady opisanej metody pomiarowe;.

Jak mozna wykres$li¢ podziatk¢ dla woltomierza o danych: zakres 10V, 50 dziatek
I rezystancji Ry=10kQ?

Wyjasni¢ co oznaczaja symbole podane na woltomierzu.

Uzasadni¢ celowos$¢ stosowania kilku skal na miernikach.




